

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

I сектор Общего отдела ЦК

07

09

80г

ДЕЛО №

ОТДЕЛ

Г. ОФ

Материалы XIII пленума ЦК КП Казахстана
(подлинники доклада т.КУНАЕВА Д.А. и
выступлений участников пленума, под-
писаные постановления) 15 декабря 1975 года

н. 1

Начало "15" декабря 1975 г

Окончено "15" декабря 1975 г

на 160 листах

Партийный архив Института истории
партии при ЦК Компартии Казахстана

ФСН

708

опись

60

дело №

10

г. Алма-Ата

К выступлению на пленуме
ЦК КП Казахстана

Кунаев А.

Товарищи! Как вам известно, на декабрьском Пленуме ЦК КПСС были рассмотрены вопросы, связанные с проектами Государственного плана развития народного хозяйства и бюджета страны на 1976 год - первый год предстоящей десятой пятилетки. После их утверждения на сессии Верховного Совета СССР они стали Законом.

На декабрьском Пленуме ЦК с исключительно конкретной, целенаправленной речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. В этой яркой речи была дана оценка предварительных результатов девятой пятилетки и четко сформулирована программа наших дальнейших действий по претворению в жизнь заданий первого года и всей десятой пятилетки.

Вчера в нашей печати для всенародного обсуждения был опубликован проект Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976-80 годы.

В первом разделе этого важнейшего документа подводятся основные итоги девятой пятилетки.

Если сказать о них вкратце, то в целом для экономики, науки и культуры нашей страны, эти итоги очень отрадны.

Достигнутое в девятой пятилетке со всей убедительностью показывает, с каким глубочайшим реализмом, подлинно партийной принципиальностью и последовательностью проводится генеральная линия партии ее Центральным Комитетом, Политбюро во главе с Леонидом Ильичом Брежневым, чья благородная деятельность во

имя укрепления мира была недавно отмечена высшей наградой движения сторонников мира - "Золотой медалью мира" (Л. Ильинец)

За годы, минувшие после исторического XXII съезда КПСС, наша страна добилась замечательных результатов во всех областях экономической, общественной и международной жизни. "Мы сделали хороший шаг вперед, - подчеркнул на Пленуме товарищ Л.И.Брежнев. - Если иметь в виду масштабы абсолютных приростов общественного производства, то девятая пятилетка является лучшей пятилеткой в истории нашей страны. Наша Родина стала еще богаче, еще сильнее, советские люди стали жить лучше..."

В самом деле, объем промышленного производства в стране в целом за пятилетие возрастет примерно на 43 процента.

О масштабах нашего роста убедительно говорит такое сравнение. Если накануне войны объем капитальных вложений составлял всего 6,5 миллиарда рублей, то в завершающем году девятой пятилетки он превышает 113 миллиардов рублей.

Несмотря на неблагоприятные климатические условия, жесточайшую засуху в ряде районов страны, среднегодовой валовой сбор зерна в этом пятилетии превысил показатели предыдущей пятилетки. Повысились также закупки мяса, молока, яиц, картофеля, хлопка и другой сельскохозяйственной продукции.

В любой сфере жизни произошли немалые положительные сдвиги. Их ощущает каждая советская семья, каждый труженик. По широте охвата и размеру выделенных средств социальная программа девятой пятилетки превосходит все прошлые.

Вместе со всей страной в девятой пятилетке бурно и уверенно
росла и наша республика.

Целиком и полностью поддерживая внутреннюю и внешнюю
политику партии, казахстанцы своим ударным трудом способствовали
и способствуют тому, чтобы и впредь была сильна и могущественна
наша великая держава, крепла и расцветала нерушимая ленинская
дружба народов, рос и упрочался международный авторитет страны
и всего социалистического содружества.

Подробно результаты девятой пятилетки мы будем рассматривать
на предстоящем XIУ съезде Компартии Казахстана. Поэтому на
данных вопросах разрешите остановиться лишь вкратце.

Прежде всего, надо сказать, как это и предусматривалось
Директивами XXIУ съезда КПСС, у нас дальнейшее развитие получили
электроэнергетика, цветная и черная металлургия, топливная,
химическая, машиностроительная промышленность, производство
товаров народного потребления.

Все эти годы республика в целом успешноправлялась с
годовыми народнохозяйственными планами.

По сравнению с предыдущей пятилеткой объем производства
промышленной продукции у нас увеличивается на 44 процента.

Сверх плана выдано промышленной продукции на миллиард
рублей.

Производительность труда в промышленности выросла на 30
процентов, что стало возможным благодаря активному внедрению
в производство достижений науки и техники, передового опыта
и действенности социалистического соревнования.

С начала пятилетки в Казахстане вошло в строй 365 крупных промышленных предприятий и цехов, оснащенных по последнему слову техники. Среди них немало уникальных объектов, являющихся гордостью отечественной индустрии.

За пятилетку у нас возникли новые отрасли всесоюзного значения. Например, бурными темпами развивается "большая химия". По добыче нефти Казахстан вышел на одно из ведущих мест в Союзе, чему способствовало интенсивное освоение богатств полуострова Мангышлак. На Мангышлаке, как и намечалось Директивами XXII съезда, начал действовать газоперерабатывающий завод.

Немало сделано энергетиками. В полном соответствии с Директивами завершено строительство Калчагайской ГЭС и Ермаковской ГРЭС мощностью 2 миллиона 400 тысяч квт - одной из самых крупных на Востоке страны. В Казахстане введен первый в мире крупный атомный реактор на быстрых нейтронах. Производство электроэнергии в республике возросло в полтора раза.

Значительно перевыполнили Директивы XXII съезда угольщики республики. За пятилетку ими будет выдано более 400 миллионов тонн угля. Более чем вдвое возросла добыча на Экибастузских угольных разрезах.

Теплые приветствия Леонида Ильича Брежнева, ЦК КПСС и Совета Министров СССР воодушевляют шахтеров Карагандинского угольного бассейна на значительное улучшение технико-экономических показателей, успешное перевыполнение заданий девятой пятилетки.

Это, товарищи, отдельные факты, но из них складывается общая картина большой, созидательной работы. По-ударному трудятся

5.

у нас многие коллектизы предприятий и других отраслей индустрии - горняки, металлурги, машиностроители, работники легкой и пищевой промышленности.

Можно с удовлетворением отметить, что в ответ на постановление ЦК КПСС "О социалистическом соревновании за достойную встречу XXУ съезда КПСС" в республике новые повышенные социалистические обязательства приняли коллективы более 8 тысяч предприятий.

Одннадцатимесячная программа этого года промышленностью республики была завершена 25 ноября, сверх плана реализовано продукции на 198 миллионов рублей.

Х Х Х

За пятилетку республика, являющаяся крупной зерновой и животноводческой базой страны, также заметно окрепла и в аграрном отношении.

В целом валовая продукция сельского хозяйства возросла на 14 процентов. Несмотря на крайне неблагоприятные климатические условия, Казахстан произвел зерна почти на 5 миллионов тонн больше, чем за предыдущее пятилетие.

Среднегодовая продажа хлеба государству составила 748 миллионов пудов и превысила уровень восьмой пятилетки, сбор риса вырос на 73 процента, достигнув почти двух миллионов тонн, перевыполнен пятилетний план по продаже государству хлопка-сырца.

Уверенное развитие зернового хозяйства позволило каждой из 19 областей республики высокими темпами развивать животноводство.

6.

Все его отрасли планомерно переводятся на промышленную основу. В плотную мы приступили и к дальнейшему развитию специализации и концентрации производства.

Помня об указаниях Центрального Комитета КПСС и лично Леонида Ильича Брежнева, особое внимание мы уделяем овцеводству. В республике специализируются также и другие отрасли сельскохозяйственного производства. Это способствовало выполнению Задачами членов коммунистической партии республикой пятилетнего плана. Объем государственных заготовок скота и птицы значительно превышает итоги предыдущего периода.

Вместе с уверенным ростом индустрии, сельского хозяйства, всех видов транспорта и связи решалась большая программа социального развития, дальнейшего повышения жизненного уровня трудящихся.

Розничный товарооборот за пятилетку увеличился более чем на 40 процентов, а объем бытовых услуг - в 1,7 раза.

Словом, товарищи, повсюду явственно ощутимы плоды общего напряженного труда, результаты многогранной деятельности партии по мобилизации трудящихся на успешное выполнение заданий XXII съезда КПСС.

X X X

Товарищи! План 1976 года - первого года десятой пятилетки - открывает счет новым грандиозным делам и свершениям.

Подробно об этом плане здесь будет говорить заместитель председателя Совета Министров Казахской ССР тов. Такежанов, а о бюджете - министр финансов республики тов. Байсейтов.

Поэтому разрешите остановиться на самых главных, узловых проблемах предстоящего периода. Их мы обязаны решать исключительно в свете указаний и требований Леонида Ильича Брежнева, данных им на декабрьском Пленуме ЦК КПСС, где со всей четкостью были определены пути и способы достижения задач, поставленных партией.

Сравнительная научная оценка объективно показывает, что Казахстан как в будущем году, так и во всей десятой пятилетке будет находиться среди ведущих экономических зон страны по неисчерпаемым запасам недр, по богатейшим возможностям наиболее эффективных технических решений, способствующих уверенному росту общесоюзной экономики. Это убедительно подтверждает и план, который вносится на рассмотрение данного пленума, а завтра - Верховного Совета республики.

Показатели плана будущего года важно довести до каждого коллектива. Надо, чтобы не только руководитель, но и любой трудящийся с самого начала знал, над чем и как ему работать, за что и перед кем отвечать.

В промышленности нам предстоит еще более повысить производственный потенциал, увеличить выпуск многих важнейших видов продукции, выполнить крупные мероприятия по всемерному повышению эффективности производства, качества выпускаемой продукции.

Главный упор, как и прежде, будет сделан на ускорение развития электроэнергетики, машиностроения, черной и цветной металлургии, химии и нефтехимии.

Возрастет производство меди, свинца, глинозема. Увеличится выплавка стали, чугуна. Расширится выпуск минеральных удобрений, другой химической продукции. Республика даст десятки тысяч новых тракторов, металлорежущих станков, приборов, машин.

На основе ускорения темпов роста машиностроения, химической и нефтехимической промышленности, энергетики улучшится структура промышленного производства. Возрастут темпы реконструкции и технического перевооружения предприятий.

Но, товарищи, все это само по себе не случится, если мы не поставим дело под особый партийный контроль и буквально уже сейчас не возьмемся за наведение строжайшей плановой дисциплины в каждой отрасли, на каждом предприятии, в каждом цехе.

Это первейшее условие, которое отныне надо неукоснительно соблюдать повсеместно.

Посудите сами. В девятой пятилетке в республике ежегодно не справлялись с планом реализации продукции 10-12 процентов предприятий, в силу чего недополучено продукции на сотни миллионов рублей.

В десятой пятилетке подобного положения мы допускать не вправе ни при каких обстоятельствах.

Главным направлением нашей работы должно стать, как того потребовал декабрьский Пленум ЦК, неизменное повышение качественных показателей промышленности, более высоких темпов роста производительности труда, не разговоров о пользе науки, а активного внедрения достижений научно-технического прогресса, повсеместного улучшения организации труда и управления.

Только эти слагаемые позволяют превратить десятую пятилетку в пятилетку эффективности и качества.

Особенно важно обеспечить быстрейший ввод и улучшение использования производственных мощностей, повышение фондоотдачи.

Столь важное требование относится ко всем отраслям без исключения.

Но мне хотелось бы еще раз сказать о Карагандинском металлургическом комбинате, который не выполняет план по производству проката, срывает кооперированные поставки.

Работа комбината тянет назад всю индустрию республики и вызывает самую серьезную озабоченность и в ЦК КПСС. Отныне Минтяжстрой и Минмонтажспецстрой, Карагандинский обком и Темиртауский горком партии должны перейти от заверений к конкретному делу.

Не менее остры задачи в цветной металлургии. Так, располагая почти половиной общесоюзных запасов свинца, республика более чем на треть загружает свинцовые заводы привозным сырьем.

В чем же причины? Они - в низких темпах строительства рудной базы, в несобранности заказчиков и подрядчиков, в межведомственной волоките. До сих пор не обеспечен ввод мощностей на Орловском, Карагайлинском, Жайремском, Тишинском, Золотушинском рудниках.

Руководители местных партийных органов много говорят о нехватке капитальных вложений. Но в то же время за пятилетие

10.7
(подпись)

их недоосвоено свыше 70 миллионов рублей, в том числе в этом году — около 40 миллионов рублей на развитие сырьевой базы.

Сложившаяся обстановка обязывает всех нас предъявить строгий спрос к тт. Грибенюку, Олькову, Ержанову, а также к Джезказганскому, Восточно-Казахстанскому, Карагандинскому, Семипалатинскому обкомам и соответствующим горкомам партии, на виду у которых систематически срываются сроки ввода важнейших объектов цветной металлургии. Будущий год в этом направлении должен стать поворотным.

В фосфорной промышленности особую тревогу вызывает Джамбулское объединение "Химпром", работа которого критиковалась на минувшей сессии Верховного Совета СССР.

Вопросам развития "большой химии" с первых дней будущего года должны уделить самое пристальное внимание не только в Джамбулской и Чимкентской областях, это становится общей задачей всей республиканской партийной организации и особенно Актюбинского, Кустанайского, Павлодарского обкомов, которые обязаны усилить строительство ряда важнейших объектов химии.

Предметом неослабного внимания партийных организаций должен стать и уровень работы многих машиностроительных предприятий, особенно союзной и межреспубликанской специализации. Возьмем Целиноградский завод "Казахсельмаш". На прошлом пленуме ЦК его работа критиковалась остро и справедливо. Но руководство завода, областной и городской комитеты партии нужных выводов не сделали. На заводе по-прежнему низок уровень использования оборудования, растет объем бракованной продукции.

II.

Надо поправить дела не только на "Казахсельмаше", но и на других предприятиях с тем, чтобы закрепить за машиностроением роль одной из ведущих отраслей казахстанской индустрии.

Известны успехи энергетиков республики. Мы их заслуженно хвалим. Но вместе с тем ~~в отрасли~~ есть еще проблемы, требующие безотлагательного решения. Это, прежде всего, борьба за устойчивую работу межсистемных связей, энергосистем и отдельных электростанций, полная ликвидация аварийности, которая пока еще дает знать о себе очень ощутимо, особенно в объединенной системе Северного Казахстана.

С этими и подобными недостатками надо решительно кончать. Помимо того, нам следует обеспечить дальнейшее наращивание мощностей Карагандинской энергосистемы, Джамбулской ГРЭС, Павлодарской, Гурьевской и Кзыл-Ординской ТЭЦ. Павлодарский обком партии обязан взять под особый контроль строительство Экибастузских электростанций, которые являются ведущими предприятиями энергетики всей страны.

X X X

Товарищи!

Все вопросы дальнейшего развития нашей экономики, успешного выполнения заданий будущего года тесно взаимосвязаны с состоянием дел капитального строительства.

Объем капиталовложений в будущем году в целом по республике составит около 6,5 миллиарда рублей. Их полное освоение должно стать прочной основой выполнения заданий новой пятилетки по росту промышленного и сельскохозяйственного производства.

Особое внимание мы должны уделить укреплению материально-технической базы сельского строительства. Более полутора миллиардов рублей следует освоить на сельских стройках.

Говоря о важности строительства объектов, обеспечивающих намеченный рост экономики, мы не должны забывать о неуклонном повышении материального благосостояния и культурного уровня жизни трудающихся.

Поэтому выполнение заданий по строительству жилья и объектов культурно-бытового назначения является важнейшей не только хозяйственной, но и социальной задачей.

Однако в ряде областей этого до сих пор недооценивают. В Кзыл-Ординской и Чимкентской областях слабо и некачественно строятся жилье, медицинские учреждения, школы и дошкольные учреждения.

Гурьевский, Кзыл-Ординский, Мангышлакский, Уральский и Целиноградский облисполкомы, не обеспечивая выполнения плановых заданий текущего года по жилью, обращались с просьбами об увеличении в этом же году капитальных вложений на эти цели.

По настойчивым просьбам руководителей Актюбинской области были выделены почти полмиллиона на ввод клуба, строящегося вот уще шесть лет в г.Челкаре. Однако за год тут не было освоено ни одного рубля. Аналогичные факты есть в Талды-Курганской, Джезказганской и других областях.

По-видимому, хватит рассматривать различные дополнительные просьбы. Законом должен быть государственный план и только в случае его перевыполнения и надлежащего качества работ можно

дать средства на те или иные объекты. Пожалуй, такая постановка дела будет самой разумной.

На декабрьском Пленуме ЦК КПСС указывалась также ^и непомерно высокая стоимость жилищного строительства в Казахстане.

Госплан, Госстрой, руководители министерств и ведомств республики должны принять конкретные меры по ее снижению.

Товарищи, нам надо вот еще о чем окончательно договориться. О строгом соблюдении установленного порядка планирования капиталовложений и объектов. Отныне мы не должны включать в планы строительства объекты, не имеющие проектов и смет.

Если все эти моменты мы будем учитывать на практике, то у нас есть полнейшая возможность не допускать в капитальном строительстве никаких срывов и упущений.

Немалые задачи в предстоящем году будут решать работники всех видов транспорта, дорожного строительства и связи. Они повсеместно обязаны обеспечить высокорентабельное, четкое и бесперебойное обслуживание всей экономики и населения, повышая при этом культуру обслуживания, которая пока еще недостаточна, особенно на железнодорожном и автобусном транспорте.

X X X

Товариши! В речи Леонида Ильича Брежнева большое внимание уделялось развитию отраслей группы "Б", поскольку расширение производства товаров народного потребления, улучшение их качества и ассортимента, было, есть и будет составной частью социально-экономической политики партии.

В этом аспекте в республике за годы девятой пятилетки проведена немалая работа.

Однако нельзя не отметить, что в развитии производства товаров народного потребления есть крупные недостатки.

Самый главный недостаток в том, что у нас несвоевременно осваиваются введенные мощности.

Во-вторых, ежегодно остаются неиспользованными средства, выделяемые для отраслей, производящих товары массового спроса. Только по легкой и пищевой промышленности за пятилетие недо-освоено более 60 миллионов рублей капитальных вложений. А это ведь большие деньги.

И, в-третьих, немало предприятий выпускают продукцию крайне низкого качества, не улучшают ассортимента изделий, которые никому не делают чести вследствие очень многих изъянов.

Только за 9 месяцев 1975 года организациями торговли было возвращено на исправление около 200 тысяч швейных изделий.

Среди бракоделов лидируют Талгарская, Талды-Курганская и Уральская швейные фабрики, Алма-Атинская обувная фирма "Джетысу", которая умудряется выпускать отвратительную обувь даже со знаком качества, о чем недавно писалось в печати.

Большие претензии предъявляются к Алма-Атинской мебельной фирме, Семипалатинской и Талды-Кургanskой мебельным фабрикам.

Немало брака и нарушений плана в ассортименте в системах пищевой и мясо-молочной промышленности.

Таким способом наносится не только прямой материальный, но и громадный моральный ущерб. Министрам тт. Ибрагимову, Зарицкому,

Плахову, Кетебаеву, Альдербаеву необходимо принять самые действенные и решительные меры по наведению должного порядка в этом деле.

Следует также обратить внимание на то, что министерства и отдельные предприятия слабо работают над увеличением выпуска продукции со Знаком качества. Удельный вес таких изделий в общем объеме производства составляет по Минлегпрому лишь около 5 процентов^{а/}, по Минпищепрому и Минмасомолпрому и того меньше — до полутора процентов.

Нередко к присвоению Знака качества представляются изделия с ограниченным спросом и малым выпуском, а основная продукция не улучшается. В местной промышленности Знак качества присвоен наборам елочных украшений, пластмассовым шкатулкам и мыльницам, а валенки (которые производятся миллионами пар), посуда, одежда, другие изделия широкого спроса с этим Знаком не выпускаются.

Борьба за качество должна стать делом чести всех партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций. Важно воспитывать у каждого труженика чувство гордости за честь казахстанской марки, ответственности за выпуск высокосортной продукции на каждом участке.

X X X

Товарищи! Все секретари обкомов партии были на декабрьском Пленуме ЦК КПСС и хорошо знают, с какой решительностью и прямотой призвал Леонид Ильич Брежнев к ужесточению режима экономии — причем не плошкинской, когда трясутся над копейкой вместо того, чтобы заставить эту копейку заработать рубль.

В связи с задачами первого года десятой пятилетки Леонид Ильич указал на необходимость решительного повышения дисциплины, требовательности и личной ответственности кадров за порученное дело. Это имеет самое прямое отношение ко всем нам, — начиная от простого рабочего и кончая министром.

Партийные организации совместно с местными Советами, комсомолом, органами народного контроля, всей общественностью должны возглавить борьбу за неуклонное повышение всех технико-экономических показателей в промышленности и строительстве, за усиление режима бережливости и экономии, против любых проявлений бесхозяйственности и расточительства.

А они у нас, к сожалению, есть. Известны факты, когда ценное оборудование растаскивается или в результате небрежного хранения приходит в негодность. В 1975 году запасы неустановленного оборудования не снизились, а ^{подобрались} ~~возросли~~, особенно в цветной металлургии, легкой и пищевой промышленности. Счет тут, товарищи, идет не на десятки рублей, а на миллионы.

Комитет народного контроля, Главснаб республики, руководители министерств и предприятий должны принять меры по резкому снижению запасов неустановленного оборудования.

Особо следует еще раз подчеркнуть, что достижение качественных показателей, предусмотренных планом будущего года, невозможно без строгого повсеместного соблюдения плановой дисциплины.

Известно, что ритмичность работы определяется равномерным распределением годового задания по кварталам и месяцам. Однако

у нас еще немало фактов, когда на первые месяцы года утверждаются пониженные задания Госплану, министерствам и ведомствам республики нужно покончить с порочной практикой бесконечных переносов и изменений плановых заданий на конец квартала и года. Многочисленные корректировки не только наносят ущерб народному хозяйству, но и позволяют отдельным руководителям уходить от ответственности, а иногда даже без труда и усилий ходить в гости.

х x
 x

Товарищи! Леонид Ильич Брежнев в своей речи на Пленуме ЦК КПСС особо остановился на задачах сельского хозяйства. При этом зерновое производство он назвал ударным участком работы, на котором важно сосредоточить максимум внимания и усилий.

Это указание полностью относится к нашей республике.

Теперь, когда у нас на селе есть высококвалифицированные кадры, есть первоклассная техника, есть немалый передовой опыт, нельзя ссылаться только на погоду. Эта мысль в речи Леонида Ильича прошла красной нитью. Причины неудовлетворительной работы кроются не столько в погоде, сколько в низком уровне руководства сельским хозяйством со стороны ряда партийных комитетов, советских и хозяйственных органов.

В связи с этим надо глубоко проанализировать итоги работы за истекшие годы пятилетки по каждому совхозу и колхозу, извлечь уроки из трудных засушливых лет и наметить практические

мероприятия, которые бы гарантировали получение высокого урожая, особенно в тех областях, которые остались в большом долгу.

В будущем году Казахстан должен произвести 25,5 миллиона тонн зерна.

Для этого, как подчеркивал Леонид Ильич Брежнев, исходя из конкретных условий, важно продумать вопрос о дальнейшем расширении площадей под зерновыми.

По нашим данным, в республике ныне площадь зерновых должна составить не менее 24,5-25 миллионов гектаров и если мы правильно будем использовать эту землю, то, не нарушая севооборотов, ежегодно можно занимать под зерновыми такую площадь.

Главная же наша задача - это всенародное повышение урожайности. Чтобы выполнить установленный объем производства хлеба, нам надо иметь среднюю урожайность в будущем году не менее 11,5-12 центнеров с гектара. Для этого созданы необходимые предпосылки, - у совхозов и колхозов есть нужная техника, семена, кадры, богатый опыт целины.

Каждой области установлено конкретное задание, которое должно быть выполнено и перевыполнено. В целом республика обязана продать государству согласно твердому плану более 13 миллионов тонн зерна, т.е. 796 миллионов пудов, а с учетом сверхплановой продажи - 15 миллионов 238 тысяч тонн, или 930 миллионов пудов зерна.

Дело теперь за тем, чтобы организованно и всесторонне провести весь комплекс зимних агротехнических мероприятий,

19.

усилить организаторскую и массово-политическую работу среди тружеников села, поднять их на борьбу за большой казахстанский хлеб.

В условиях этого года особо важное значение приобретает накопление зимней влаги на полях, поскольку осенняя влагозарядка во многих районах была крайне недостаточной.

Под постоянным контролем партийных комитетов должна быть подготовка семян и всей сельскохозяйственной техники, ремонт которой необходимо завершить не позднее февраля-марта месяца.

Большую помощь в этом обязаны оказать труженикам села промышленные предприятия и города республики.

Не следует упускать и другие вопросы подготовки к посевной.

Мы обязаны значительно увеличить производство и заготовки риса, сахарной свеклы, хлопка, картофеля и овощей, масличных культур. Больше внимания уделять возделыванию ранних овощей, чеснока и лука, усилить внимание дальнейшему развитию садоводства и виноградарства.

Сегодня, на пленуме ЦК, необходимо обратить ваше внимание и на безусловное выполнение заданий будущего года по водохозяйственному строительству. Опыт прошлых лет со всей убедительностью доказал, что только орошаемые земли при надлежащем уходе могут гарантировать урожай. Зная это, нам надо добиваться от них наивысшей эффективности.

В 1976 году и во всей десятой пятилетке капиталовложения на ирригацию значительно возрастают. В широких размерах намечается использование также подземных вод. Все это требует от партийных организаций и советских органов, особенно Алма-Атинской

Джамбулской, Талды-Курганской, Чимкентской, Кзыл-Ординской, Карагандинской, Уральской областей, Министерства мелиорации и водного хозяйства, Главриссовхозстроя полного выполнения намеченной программы по вводу в эксплуатацию новых и реконструкции действующих оросительных систем, хозяйственного использования каждого поливного гектара.

Теперь о животноводстве. Хотя положительные результаты в его развитии очевидны, нужно прямо сказать, темпы его роста все еще недостаточны.

Животноводство в Казахстане ведется в нелегких условиях. Но это не дает никакого основания для оправдания тем хозяйствам, районам и даже областям, которые не выполняют планов по производству мяса, молока, шерсти. В ряде мест это невыполнение происходит только в силу таких проявлений бесхозяйственности, как падеж скота, сдача на мясо маловесного и неупитанного поголовья. Огромен ущерб от яловости. По данным Госбанка, на содержание яловых коров за пятилетку непроизводительно израсходовано свыше полумиллиарда рублей. Секретари обкомов, наверное, помнят, как на декабрьском Пленуме назывался факт о том, что по яловости коров наша республика занимает в стране первое место. Прямо скажем, незавидный показатель. К этому плюсуется ветеринарная и зоотехническая запущенность некоторых хозяйств и районов.

Неблагополучно у нас и с продуктивностью скота, особенно с производством молока. В этом году хозяйства Кокчетавской, Джамбулской, Кустанайской, Северо-Казахстанской и ряда других областей резко снизили удои. В результате план продажи его государству республика в целом не выполняет, создались некоторые

трудности в снабжении молоком населения, особенно крупных городов и промышленных центров, в том числе и Алма-Аты. И тут находятся руководители, которые вместо использования имеющихся резервов, становятся на путь ~~примече~~ обмана государства. В Джамбулском районе комбинаторы ряда хозяйств целыми машинами закупали сливочное масло в магазинах Алма-Аты, перетапливали его, а затем сдавали государству.

В областной партийной газете "Огни Алатау" был набран об этом фельетон, но в ночь на 12 декабря перед самым выпуском газеты фельетон был снят, а вместо него напечатан материал о транспорте и тушении пожаров. Вот таким образом в столичной области тушится справедливая критика.

Товарищи! Особо надо сказать об овцеводстве. Тут важно умело сочетать традиционный опыт ведения отрасли с найденными новыми путями ее ускоренного развития. Но в любом случае надо серьезно продумать вопрос подготовки овцеводов. Есть смысл усилить их подготовку по специальной программе уже со школьной скамьи и особенно в профтехучилищах. Этого требует сама жизнь. Для ускоренного развития овцеводства в республике есть большие возможности. Однако используются они слабо. Во многих областях медленно растет поголовье овец, ~~настриг~~ шерсти с овцы за последние годы не достигает и трех килограммов. Велик падеж ~~овец~~.

По-прежнему непомерны расходы на так называемые внутрихозяйственные нужды. В отдельных хозяйствах овец режут больше, чем продают государству. На это указывалось неоднократно, но, к сожалению, до сих пор должного порядка нет. Чтобы его добиться

повсеместно, нам надо не констатировать факты, а принимать самые срочные меры по пресечению бесхозяйственности, разгильдяйства, любых нарушений режима экономии и бережливости.

Товарищи! В будущем году республика должна продать государству более 1,3 миллиона тонн скота и птицы, свыше 2 миллионов тонн молока, более 1,4 миллиарда яиц, 105 тысяч тонн шерсти и 2,2 миллиона каракульских шкурок.

Это очень серьезная задача. Для ее решения потребуется много потрудиться, а главное – организованно и без потерь провести зимовку скота. Сейчас это – наиболее ответственный участок нашей работы.

Хозяйства многих областей вступили в зимовку с большим недостатком кормов. В некоторых областях складывается напряженное положение. Однако и в этих условиях у каждой из них есть возможности не только сохранить общественное поголовье, но и не допустить спада производства и продажи государству продуктов животноводства в зимний период.

Вместе с тем анализ положения дел показывает, что в проведении зимовки скота в ряде мест допускается неорганизованность и бесхозяйственность.

В некоторых хозяйствах, особенно Талды-Курганской, Алматинской, Павлодарской областей, не завершена подвозка кормов к местам зимнего содержания животных, встречаются факты крайне

расточительного расхода сена и соломы, не завершен ремонт помещений для скота, плохо организован водопой животных.

Успешное проведение зимовки в самой значительной степени зависит от общего уровня организаторской и политической работы. Центр ее необходимо перенести непосредственно на фермы, в бригады — туда, где решается судьба животноводства.

Эту работу повсеместно следует подкреплять созданием надлежащих культурно-бытовых условий, особенно на участках отгонного животноводства.

Между тем, ЦК располагает фактами, когда в ряде мест не проявляют должной инициативы и заботы о том, чтобы зимовка прошла благополучно. Так, на отгонных участках Уральской, Джамбулской, Кзыл-Ординской и ряда других областей много безобразий в обеспечении чабанов самым необходимым. Чабанские бригады совхоза имени Джангильдина Гурьевской, Госплемзавода "Кастекский" Алма-Атинской областей не обеспечиваются теплой обувью, одеждой, шапками, термосами. На третьей ферме совхоза "Кабасакский" Актюбинской области нет электросвета, испорчена телефонная связь, молчит радио. В Иргизском районе этой же области муку чабанам продают только с неходовой нагрузкой. Много нареканий на слабое культурно-бытовое обслуживание животноводов. За все это надо строго наказывать виновных.

Недавно 17 руководящих работников Казпотребсоюза побывали в командировках для помощи в организации торговли. Но ни один из помогающих не посетил отгонные участки, не поинтересовался, как обеспечиваются животноводы, в чем они нуждаются.

Это и есть бездушие, формализм, казенное отношение к делу.

и велеселегас
В вопросах обеспечения зимовки важно все. Сейчас необходимо
повсюду обеспечить обстановку высокой требовательности и
организованности, еще выше поднять ответственность кадров, уровень
дисциплины и всеобщей оперативности.

Для нормального снабжения населения продуктами животноводства
нам надо принять исчерпывающие меры к завершению плана четвертого
квартала и досрочному выполнению плана первого квартала будущего
года по продаже государству мяса и молока.

x x x

Товарищи! Говоря о наших сельскохозяйственных делах, хотелось
бы остановиться еще на одном вопросе. Это – финансовое положение
совхозов. За последние два года оно заметно осложнилось. И вы
знаете почему. Но тем не менее, за исключением единичных случаев,
до сих пор не чувствуется решительных действий по укреплению
финансового положения совхозов со стороны обкомов партии и
облисполкомов, Минсельхоза и его органов на местах.

Пора понять, что дело не только в засухе. Причем тут
засуха, если, положим, некоторые хозяйства Кокчетавской и
Целиноградской областей допускают убытки шесть лет подряд, а
совхозы "Урджарский" Семипалатинской, "Комсомольский" Кзыл-Ордин-
ской, имени Торайгырова и "Червоноукраинский" Павлодарской
областей убыточны на протяжении последних 15-16 лет!

Многие хозяйства вместо бережливости и экономии хронически
допускают громадные перерасходы материальных ресурсов, трудовых

затрат и денежных средств. Далеко не везде обеспечивается сохранность социалистической собственности. Только за 3 квартала текущего года выявлено недостач и хищений денег, скота, товаро-материалных ценностей на сумму около 7 миллионов рублей. Многие хозяйства до сих пор не наладили бухгалтерский и складской учет, создали непомерные сверхнормативные запасы.

Пора, товарищи, от отдельных внушений в адрес нерадивых руководителей переходить к кардинальным мерам, всемерно поднимающим эффективность сельскохозяйственного производства.

В связи с этим ЦК вправе потребовать от руководителей обкомов и облисполкомов, министров и всех участников данного пленума более четкой и слаженной работы, самокритичности и ответственности, не формального, а действенного контроля и личной заинтересованности в успехе дела.

Х Х Х

Товарищи! Как видите, в будущем году перед республиканской партийной организацией предстоит большая работа по объему и содержанию. Недаром в своей речи на Пленуме Леонид Ильич особо подчеркнул, что для полного успеха нам надо точно считать и эффективно использовать каждый рубль вложений, каждый час труда, каждую тонну продукции, надо до конца изжить бесхозяйственность и разгильдяйство – это наш высший партийный долг.

Вот как сегодня ставится вопрос, и кто из руководителей этого упорно не понимает или не хочет понять, с тем не надо вести долгих бесед. У нас в республике есть отличные, хорошо

подготовленные, по-настоящему талантливые кадры, способные заменить любого человека, забывшего о своем партийном долге.

Нам надо также повсеместно усилить борьбу за сохранность социалистической собственности, улучшить постановку учета и отчетности, повысить уровень внутриведомственного контроля, решительно пресекать любые нарушения государственной и финансовой дисциплины.

Отчеты и выборы в городских и районных партийных организациях, проходящие областные активы по итогам декабрьского Пленума ЦК КПСС убедительно свидетельствуют о том, что коммунисты полны решимости претворить в жизнь планы, намечаемые партией и ее ленинским Центральным Комитетом.

Делегаты, все коммунисты единодушно одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику партии, целеустремленную и последовательную деятельность ЦК КПСС, его Политбюро и лично Леонида Ильича Брежнева.

Внешняя политика нашей партии целиком подчинена интересам мирного созидательного труда советских людей и народов стран социалистического содружества, служит делу мира, свободы и безопасности всего человечества.

Каждый день приносит новые доказательства углубления и разрядки международной напряженности. Наше "мирное наступление" продолжается успешно, и это вселяет оптимизм в сердца всех честных людей земли.

Но неуклонно проводя курс на необратимость процесса разрядки напряженности, Советский Союз вместе с тем учитывает наличие

агрессивных сил, которые подстегивают гонку вооружений, всеми средствами пытаются подорвать политику мирного сосуществования, внести раскол в крепнущее единство стран социалистического содружества.

Борясь за мир, мы обязаны, как учил В.И.Ленин, всегда и во всем оставаться реалистами, ни на минуту не ослаблять чувства классовой бдительности.

Лучшим ответом на любые происки врагов мира явится наш упорный, слаженный труд по всемерному укреплению экономического и оборонного могущества Родины.

Товарищи! На прошедших собраниях и конференциях было высказано немало критических замечаний и ценных предложений по улучшению партийной и хозяйственной работы.

Надо внимательно изучить, обобщить эти предложения и принять безотлагательные меры по их реализации.

На днях отчетно-выборная кампания вступает в новый этап: пройдут областные партийные конференции, а затем состоится XIV съезд Компартии Казахстана. Безусловно, эти важные партийные форумы должны пройти на самом высоком идеино-политическом уровне, под знаком мобилизации коммунистов и всех трудящихся на новые трудовые свершения и достойную встречу XXV съезда КПСС.

Товарищи! Особую остроту сейчас необходимо придать вопросам партийного контроля за исполнением Директив партии

и правительства. Недавнее обсуждение на Бюро ЦК отчета Семипалатинского обкома партии показало, что партийные комитеты еще не в полной мере используют это действенное средство.

Любому из нас должно быть предельно ясно, что без строгого и действенного контроля, без дисциплины и высокой самоответственности каждого работника нельзя добиться ^{нашего} подлинного и прочного успеха.

Леонид Ильич Брежnev совершенно определенно указал на декабрьском Пленуме, что дисциплина, деловитость и ответственность должны сочетаться с инициативой, творческим подходом к работе.

Для предупреждения ошибок в работе, для воспитания кадров в духе высокой деловитости и требовательности надо шире использовать испытанный метод критики и самокритики. Горячих призывов на этот счет у нас хватает, но практика ~~наши~~ говорит, что далеко не везде правильно оценивают обоснованную критику.

ЦК Компартии Казахстана располагает фактами, когда отдельные партийные комитеты и руководящие работники пытаются приукрасить действительное положение дел, умалчивают о срывах и промахах в своей деятельности, проявляют личную нескромность и бахвальство.

На Чилийской районной пар~~кон~~^{чной} конференции Кзыл-Ординской области в докладе первого секретаря райкома партии тов. Баимбетова в основном говорилось о достижениях и не было самокритичного анализа серьезных недостатков.

Более того, отдельные партийные работники не только не подают личного примера в развитии критики, а даже становятся ее зажимщиками. Первый секретарь Урджарского райкома партии тов. Панин учинил гонение на корреспондента областной газеты за справедливую критическую статью. Тов. Панин за это был наказан.

Следует отметить, что не проявляют должной заботы о развитии критики и самокритики и некоторые обкомы партии. Так, отчет Павлодарского обкома по этому вопросу на Бюро ЦК показал, что он не всегда самокритично анализирует свою деятельность и, зачастую, обезличивает критику.

Еще дальше пошли в Чимкенте. Там в связи с разоблачением неблаговидных действий ректора химико-технологического института Сулейменова областная партийная газета была превращена в прямое орудие сведения счетов с теми, кто выступил против Сулейменова. Чимкентский обком партии по сути дела еще не дал принципиальной оценки случившемуся.

В решении хозяйственных и политических задач важно обеспечить повышение роли первичных партийных организаций.

Конкретные пути достижения этой цели четко определены в постановлении ЦК КПСС "О руководстве Златоустовского горкома КПСС первичными партийными организациями предприятий".

Сейчас, как никогда, надо поднять авангардную роль коммунистов всемерно добиваться, чтобы каждый член партии был образцом в труде, настоящим правофланговым в социалистическом соревновании.

Для успешного претворения в жизнь намечаемых планов нужно в полной мере использовать широкие возможности, которыми

располагают Советы депутатов трудающихся и их актив, профсоюзные и комсомольские организации, органы народного контроля, вся наша общественность.

При этом в поле зрения должны находиться все вопросы, касающиеся жизненных интересов трудающихся — от сферы материально-го производства до работы учреждений здравоохранения, образования, культуры, службы быта, торговли, общественного питания.

Между тем за последнее время, несмотря на положительные сдвиги (а их никто не отрицает), в ряде мест допускаются перебои с торговлей товарами достаточного ассортимента, слабо поставлено изучение спроса.

Много недостатков и прямых злоупотреблений в самой системе торговли, с чем далеко не везде ведется решительная борьба органами народного контроля, милиции, МВД, прокуратуры и суда.

Немало недостатков в организации закупок сельскохозяйственной продукции. Известно, что большим подспорьем снабжения населения является комиссионная торговля. Однако по-настоящему ею не занимаются.

Особого внимания требует также дальнейшее развитие общественного питания, расширение сети столовых на предприятиях, в учебных заведениях и школах.

Там, где речь идет о труженике, о его интересах, никаких мелочей нет и быть не может. Это мы должны всегда помнить.

31.

x x x

Товарищи! В свете новых задач необходимо повысить уровень и действенность идеино-воспитательной и массово-политической работы, теснее увязывать ее с решениями практических задач, смелее освобождаться от общих призывов и формул в пользу настоящих, конкретных дел, которые решаются партией и народом.

Прежде всего важно повсеместно довести до сознания каждого коммуниста и каждого трудящегося смысл и значимость решений декабрьского (1975г.) Пленума ЦК КПСС и всех положений речи Л.И.Брежнева на Пленуме, а также опубликованного вчера в печати проекта Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976-80 годы.

Теперь нам необходимо провести обсуждение этих материалов в партийных организациях, на собраниях трудящихся и партийного актива, пленумах партийных комитетов, областных партконференциях.

В этой работе следует эффективно опираться на печать, телевидение, радио, творческие союзы, учреждения культуры.

В ходе обсуждения проекта Основных направлений на собраниях и в печати трудящимися будут высказаны замечания и предложения.

Центральный Комитет КПСС обязывает партийные, советские, хозяйствственные органы принять необходимые меры по реализации этих предложений и замечаний.

Итоги обсуждения проекта Основных направлений все обкомы партии и облисполкомы обязаны доложить в ЦК Компартии Казахстана с таким расчетом, чтобы мы могли своевременно информировать ЦК КПСС но позднее 1 февраля 1976 года.

ЦК КПСС обязывает также широко освещать ход всесоюзного
всеспортивного обсуждения проекта, ярко раскрывать задачи новой пятилетки, шире освещать результаты предсъездовского социалистического соревнования, на деле добиваясь всемерного повышения роли соревнования, решительно искореняя формализм и парадность.

Во всей этой большой и ответственной работе важно быть на переднем крае борьбы за успешную реализацию программы будущего года и пятилетки в целом.

Товарищи! Задания на будущий год хотя и напряжены, но вполне реальны. Для их выполнения и достижения наиболее эффективного перехода всей нашей экономики из девятой пятилетки в десятую у нас есть все необходимое.

Наша партия в своей экономической политике всегда определяет главные звенья, которые должны способствовать успешной реализации поставленных задач. Сейчас речь идет о том, как это подчеркнул Леонид Ильич Брежнев на Пленуме, чтобы обеспечить постоянный настрой на выявление вновь открывающихся возможностей и резервов, еще настойчивей проводить в жизнь курс партии на всемерную интенсификацию производства.

Вот почему нам надо, товарищи, поднять на борьбу за выполнение планов партии всех коммунистов и комсомольцев, всех трудящихся, всемерно распространять опыт передовиков и новаторов производства, повсеместно добиваясь высоких темпов и отличного качества работы.

Сейчас в каждом коллективе важно взять на вооружение все лучшее, что выработано в ходе экономического строительства,

ЦК КПСС обязывает также широко освещать ход всесоюзного
всесоюзного обсуждения проекта, ярко раскрывать задачи новой пятилетки,
шире освещать результаты предсъездовского социалистического
соревнования, на деле добиваясь всемерного повышения роли
соревнования, решительно искореняя формализм и парадность.

Во всей этой большой и ответственной работе важно быть
на переднем крае борьбы за успешную реализацию программы
будущего года и пятилетки в целом.

Товарищи! Задания на будущий год хотя и напряжены, но
вполне реальны. Для их выполнения и достижения наиболее
эффективного перехода всей нашей экономики из девятой пятилетки
в десятую у нас есть все необходимое.

Наша партия в своей экономической политике всегда определяет
главные звенья, которые должны способствовать успешной реализации
поставленных задач. Сейчас речь идет о том, как это подчеркнул
Леонид Ильич Брежнев на Пленуме, чтобы обеспечить постоянный
настрой на выявление вновь открывающихся возможностей и
резервов, еще настойчивей проводить в жизнь курс партии на
всемерную интенсификацию производства.

Вот почему нам надо, товарищи, поднять на борьбу за
выполнение планов партии всех коммунистов и комсомольцев, всех
трудящихся, всемерно распространять опыт передовиков и новаторов
производства, повсеместно добиваясь высоких темпов и отличного
качества работы.

Сейчас в каждом коллективе важно взять на вооружение все
лучшее, что выработано в ходе экономического строительства,

приложить максимум умения, сил и энергии для выполнения новых величественных заданий партии.

Позвольте выразить уверенность в том, что коммунисты, все трудящиеся республики сделают все, чтобы ознаменовать XXI съезд родной партии новыми свершениями на каждом из участков коммунистического строительства. (Бурясе,
чтобы не забыть
Чай и обессилие)

Председательствующий т. МЕСЯЦ В.К. Товарищи! Есть предложение вопросы по докладу подавать в письменном виде, а сейчас перейти к обсуждению. Нет возражений?

ГОЛОСА. Нет.

Председательствующий т. МЕСЯЦ В.К. Слово для выступления предоставляется т. Такежанову - заместителю председателя Совета Министров, председателю Госплана Казахской ССР. Подготовиться т. Байсейтову.